

媲美比利 馬拉當拿 足壇絕對殿堂級球星

永遠的尤西比奧

葡萄牙傳奇巨星、享有「黑豹」之稱的尤西比奧因心臟衰竭於1月5日凌晨在里斯本去世，享年71歲。



一代傳奇、葡萄牙巨星尤西比奧逝世。路透社



1966年世界盃準決賽以1:2負於英格蘭後，尤西比奧灑淚離開球場。美聯社



1966年世界盃，尤西比奧射入他對朝鮮4球中的首球。美聯社



1963年尤西比奧和比利喜相逢。美聯社



尤西比奧在1966年世界盃對保加利亞入球後慶祝。美聯社



同年代的兩位巨星比利和尤西比奧見面相擁。美聯社



費高與尤西比奧。美聯社

C朗第一時間悼念尤西比奧

葡萄牙傳奇巨星尤西比奧去世，享年71歲。在得知消息之後，葡萄牙球星C朗第一時間通過社交網絡推特發佈消息，悼念尤西比奧。曼聯也發佈了悼念尤西比奧的推文。C朗寫道：「永遠永恆的尤西比奧，安息。」C朗一併配上了自己身穿葡萄牙國家隊衣服和尤西比奧合影的照片。C朗對尤西比奧非常敬重，尤西比奧也曾對C朗非常關愛，在2004年歐國盃決賽結束後，輸球的葡萄牙隊一片哀傷，C朗痛哭不止，尤西比奧曾到他跟前安慰。幾個月前，關於誰是葡萄牙歷史第一球星的爭議，尤西比奧曾對C朗超越自己表示質疑，因為當時C朗在國家隊入球數超越尤西比奧，成為葡萄牙歷史第二射手，媒體上有關於C朗超越尤西比奧的一些評論，尤西比奧質疑C朗的入球質量：「我可沒射入過魚腩入球」。不過C朗之後表示：「尤西比奧不應該為這些比較而不高興。尤西比奧永遠是尤西比奧，C朗永遠是C朗，人們比較我們是很正常的，但尤西比奧不應該不高興，因為他永遠在那兒，處在最頂端。」



尤西比奧祝賀C朗為國家隊上陣第50場。路透社

經常逃學 街上赤腳踢「足球」

1942年1月25日，尤西比奧出生在葡屬東非(現莫桑比克)，家中排行第四。他兒時家境貧窮，足球是他的最愛，為了踢球，尤西比奧經常逃學，在大街上光着腳和夥伴們踢球，而他們的「足球」，是用襪子包上舊報紙做成的。後來，尤西比奧和朋友們組成了一支業餘球隊，起名為「巴西人」。尤西比奧的職業道路，在莫桑比克「Maxaquene」隊起步，15歲時，曾被意大利祖雲達斯看上。「15歲時，祖雲達斯想要我，但母親根本不考慮。」18歲時，尤西比奧加盟賓菲加，一度引發爭議，因為「Maxaquene」在葡萄牙的關聯球會是里斯本，是賓菲加死敵，最終，賓菲加用報假名的方式蒙混過關，簽下了尤西比奧。職業生涯中，尤西比奧贏得了不少個人榮譽，包括1965年的歐洲金球獎、1968年和1973年的歐洲金靴獎。在葡萄牙國家隊，尤西比奧的成績是64場41球，這一度是葡萄牙國家隊的紀錄，直到2005年被保列達打破。「黑豹」國腳生涯中最值得一提的經歷，是1966年世界盃，他以9球榮膺最佳射手，以及其中對朝鮮獨進4球製造大逆轉的經典。在準決賽中，葡萄牙輸給了英格蘭，尤西比奧在離開溫布萊球場時難過落淚，這也成為了那屆世界盃的經典畫面之一。

世盃獨進4球大逆轉朝鮮

如何評價尤西比奧在足壇歷史上的地位？「歷史最偉大之一」是毋庸置疑的。在「國際足球歷史與統計協會」的評選中，尤西比奧在「20世紀最偉大球員」榜單上排名第九；在英國《世界足球》雜誌「20世紀最偉大球員」評選中，「黑豹」排名第10。在世紀之交，國際足聯官方組織「最佳球員」評選，在官網投票中，馬拉當拿以壓倒優勢奪魁(獲53.60%投票)，比利位列第二(18.53%)，而排在第三的就是尤西比奧(6.21%)。後來國際足聯以網絡投票者多為年輕人、結果不夠權威為由，另組專家團投票，比利以72.75%的優勢奪魁，最終與馬拉當拿並列FIFA世紀最佳。可值得一提的是，在FIFA的網絡投票中，與比利同時代的尤西比奧，依然力壓施丹、羅馬里奧、巴治奧、尹巴斯頓等新一代明星，高居第三，這顯現出了「黑豹」跨越時代的魅力。

對眾多球迷來說，尤西比奧的影像資料不像C朗、美斯那樣在網絡上隨處可尋。1943年出生在莫桑比克的尤西比奧，共代表葡萄牙出場64次，打進41球。「黑豹」職業生涯的高光時刻無疑是1966年英格蘭世界盃，他以9個入球榮膺賽事最佳射手，並幾乎憑一己之力將葡萄牙帶入世界盃四強。其中，四分之一決賽迎戰當時的最大「黑馬」朝鮮，在被對手3球領先的情況下獨進4球，幫助球隊完成世界盃歷史上最富戲劇性的大翻盤之一。

在得知尤西比奧去世後，葡萄牙巨星C朗第一時間在社交媒體上對前輩的逝世表示哀悼。作為如今葡萄牙足壇的領軍人物，C朗自然不可避免地被拿來和尤西比奧比較。兩人都以風馳電掣的速度和超強的個人得分能力見長，都是各自時期國家隊的絕對核心，而且國家隊實力並非世界一流。但尤西比奧在1966年帶領葡萄牙殺進世界盃四強，是C朗至今難以企及的高度。C朗幾乎拿遍了球會層面的所有冠軍，但在2008年成為國家隊核心後，最好的成績是歐國盃四強。與他同命相連的還有他「一生的對手」美斯，作為球王馬拉當拿接班人的美斯也僅在世界盃上帶隊進過八強。當今世界足壇的頭兩號巨星，難以重現前輩的輝煌。

C朗 美斯仍難重現前輩輝煌

20世紀的世界足壇，是崇尚個人英雄主義的黃金時代，擔當絕對核心的個體比整體更加耀眼奪目。世界盃舞台上，馬拉當拿的連過五人和上帝之手，甘巴斯在漫天紙屑中的單騎破門，靴尖的帽子戲法都給各自球隊帶來了世界盃金盃。而巴治奧雖然在94年世界盃射失了最為關鍵的12碼球，但沒有他超強的個人能力，並不被看好的意大利也難以闖進決賽。

進入21世紀後，世界足壇最為成功的西班牙國家隊，沒有絕對的超級巨星，卻以先進的技戰術理念和嚴絲合縫的團隊協作，連續捧得三屆大賽冠軍。2006年世界盃決賽，施丹落寞地與世界盃擦肩而過，似乎也宣告着巨星主宰世界盃歸屬的時代的結束。

但正如C朗對前輩的評價「永遠的尤西比奧」那樣，斯人已去，巨星雖不再主宰一切，但他們和他們踢出的個人英雄主義的美妙足球，奏響了世界盃殿堂裡久久回蕩的華彩樂章。 ■新華社



尤西比奧棺木抬進球場。新華社

葡萄牙舉國哀悼

「黑豹」尤西比奧去世的消息傳出，葡萄牙舉國哀悼。尤西比奧被認為是葡萄牙足球歷史上最偉大的球員，作為後輩，前皇馬球星費高也表達了自己的哀思。費高將自己的老前輩稱為「國王」，「最偉大的球星」，他也在自己的推特上寫道：「尤西比奧是國王，對我們所有人來說，這都是巨大的損失。尤西比奧是最偉大的球員。」車路士主帥摩連奴也表達了對尤西比奧的追思：「我認為他是永垂不朽的。我們都知道他對足球來說意味著甚麼，對葡萄牙足球來說更是如此。尤西比奧是葡萄牙最偉大的人物之一，是我們國家一位偉大的紳士。他給我們留下了生命的榜樣，但我更喜歡從永恆的角度來看到這一點。我們不同時代，但如果想要在今天的足球裡尋找一個平行線，那他可以說也能達到最好的高度。如果他現在是20歲或者30歲，他肯定能展現令人驚訝的水平。」前英格蘭球星連尼加稱讚了尤西比奧的水平，說尤西比奧是「他那一代球員中的佼佼者」，「他踢球和射球的方式只有少數人能做到」。葡萄牙足協稱尤西比奧是「國王」、「永恆的象徵」。歐洲球壇悼念傳奇 國際足聯主席白禮達說：「尤西比奧是一位足球和國際足聯大使。他將被銘記。黑豹安息。」英格蘭的前歐洲足球先生奧雲：「聽到尤西比奧離去的消息很難過。745場比賽射入733球，讓他永遠都是傳奇。安息。」曼聯：「聽到賓菲加傳奇尤西比奧離去的消息後，我們感到悲傷。他是一位傳奇球員，我們的一位朋友。」皇馬：「皇家馬德里沉痛哀悼逝去的足球歷史上最偉大的球星之一尤西比奧。球會想向他的家人、朋友、賓菲加以及所有葡萄牙足球界表達對尤西比奧的哀悼。班拿貝球場將會為尤西比奧的去世默哀一分鐘。」

綜合外電



作為上世紀60、70年代的足壇射球機器，尤西比奧的入球率是驚人的。整個職業生涯，「黑豹」在745場比賽中射入了733球，而在效力賓菲加的巔峰時代，他在614場正式比賽中射入了638球。